

В братской семье народов Советского Союза

К. Мазуров,

первый секретарь ЦК КП Белоруссии

Советский народ и прогрессивные люди всего мира торжественно отмечают сороковую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Пройдут века, но в благодарной памяти потомков никогда не померкнет слава о героическом подвиге трудящихся нашей Родины, первых среди народов мира сбросивших цепи капиталистического рабства, создавших Республику Советов, ликвидировавших эксплуатацию человека человеком и построивших социализм. Народы России показали угнетенным массам всего мира, что господство эксплуататоров недолговечно, что трудящиеся могут своими собственными усилиями построить жизнь по-новому, создать такое общество, где не будет социального и национального гнета, голода и нищеты.

Победа социалистической революции в России ознаменовала собой коренной поворот в судьбах человечества во всемирной истории — от старого, капиталистического мира к новому, социалистическому миру. Победа эта стала возможной только потому, что во главе революционного народа, поднявшего его против капиталистического мира, шла могучая партия коммунистов, созданная и выцветовавшая великим Лениным.

Свыше полувека непоколебимо стоит наина партия во главе народа, руководит его титанической борьбой, ведет его от победы к победе. Было много попыток со стороны оппортунистов всех мастей — агентов империализма — расколоть партию, нарушить ее единство, ослабить боевой авангард трудящихся. Сильная верностью Ленинизму, монолитной сплоченностью своих рядов, связью с народом, Коммунистическая партия отменяла прочь капитулянтов и предателей, неизменно шла и идет вперед по пути, начертанному бессмертным Лениным.

Немало трудностей и препятствий встретилося на этом пути. Рабочий класс пришел к власти в отсталой, разоренной войнами, аграрной стране. Свергнутые эксплуататорские классы оказывали бешеное сопротивление, опираясь на политическую, финансовую, военную поддержку всего международного капитала. Трудящимся нашей страны приходилось не раз с оружием в руках отстаивать свою социалистическую Отчизну от злобных врагов, пытавшихся задушить государство рабочих и крестьян. И всегда они выходили из борьбы победителями.

Рожденный Октябрьской революцией новый, социалистический общественный строй на деле доказал жизнеспособность и преимущества перед капиталистическим строем. Плоды созидательного труда советского народа наглядно показывают всему миру, какие блага дает социализм трудящимся и к какому невиданному общественному прогрессу ведет уничтожение социального и национального неравенства.

В свете этих фактов, в свете всего исторического опыта последнего сорокалетия с особой силой и вдохновением звучат сегодня ленинские слова: «... Мы вправе гордиться и мы гордимся тем, что на нашу долю выпало счастье *начать* постройку Советского государства, *начать* этим новую эпоху

всемирной истории, эпоху господства *нового* класса, угнетенного во всех капиталистических странах и идущего повсюду к новой жизни, к победе над буржуазией, к диктатуре пролетариата, к избавлению человечества от ига капитала, от империалистских войн» (Соч., т. 33, стр. 32—33).

* * *

Великой исторической заслугой Коммунистической партии Советского Союза является блестящее разрешение национального вопроса в нашей стране, ликвидация всяких форм национального угнетения и неравенства, создание братской и нерушимой дружбы народов. Эти гигантские успехи партии достигнуты благодаря последовательной борьбе за торжество пролетарского интернационализма, за неукоснительное проведение в жизнь ленинской программы по национальному вопросу.

Царская Россия, как и другие многонациональные буржуазные государства, была тюрьмой народов. Наряду с гнетом помещиков и капиталистов все трудящиеся нерусских национальностей испытывали национальные притеснения. Господствовавшие эксплуататорские классы России умышленно разжигали межнациональную рознь и вражду. Натравливая народы друг на друга, они стремились упрочить свою власть, подавить освободительное движение трудящихся.

Результатом жестокой колониаторской политики царизма была ужасающая экономическая, политическая и культурная отсталость народов национальных окраин. Примером тому может служить дореволюционная Белоруссия. Ее промышленное развитие находилось на очень низком уровне. Здесь преобладали карликовые предприятия винокуренной, пищевой, кожевенной и других отраслей легкой промышленности с самой примитивной техникой. Накануне первой мировой войны на одного жителя края приходилось почти в пять раз меньше промышленной продукции и в пятнадцать раз меньше электроэнергии, чем в среднем по России.

Рабочий класс Белоруссии подвергался жестокой эксплуатации. За каторжный труд рабочий получал ничтожную заработную плату — в среднем по 50 копеек в день. Охрана труда на предприятиях почти отсутствовала. Широко применялся женский и детский труд. Армия безработных непрерывно пополнялась за счет разорявшихся ремесленников и гонимых голодом и нищетой белорусских крестьян. Это еще больше ухудшало положение пролетариата.

Жалкое, безрадостное и беспросветное существование влачила белорусская деревня. Основная масса крестьян — не менее 80 процентов — испытывала острое малоземелье, в то время как громадное количество земли было сосредоточено в руках помещиков. Накануне Октябрьской революции четыре тысячи помещиков владели 66,5 процента всей земли, а на долю 664 тысяч крестьянских хозяйств приходилось чуть побольше трети и притом худшей земли.

Подавляющему большинству крестьян никогда не хватало хлеба до нового урожая, и нищие, калеки, тяжело больные буквально заполняли белорусские деревни. Спасаясь от земельного голода, от гнета помещика и отработок, крестьянство Белоруссии устремлялось в другие края. За пятьдесят лет до Октябрьской революции в поисках куска хлеба и лучшей доли из деревни разошлось по всему свету свыше миллиона человек только взрослого населения.

Великий русский поэт Николай Алексеевич Некрасов с глубокой болью в сердце писал:

Видишь, стоит, изможден лихорадкой,
Высокорослый, больной белорус:
Губы бескровные, веки упавшие,

Язвы на тощих руках,
Вечно в воде по колено стоявшие
Ноги опухли; колтун в волосах.

Страшной была культурная отсталость национальных окраин. Царские сатрапы запрещали печать, литературу нерусских народов, национальные школы и театры; национальный язык считался помещиками и капиталистами холопским, мужицким. Среди многих народов царила почти сплошная неграмотность.

В дореволюционной Белоруссии не было ни одного высшего учебного заведения, ни одной крупной публичной библиотеки. Сельскохозяйственный институт в Горках, основанный в 1840 году, уже через двадцать три года был закрыт царским правительством. По данным за 1913 год, 82 процента населения не умело ни читать, ни писать. Рабочие и крестьяне «лечились»; как правило, у знахарей, ибо целые районы не имели ни одного медицинского работника. Зато действовало благодаря усердию царских властей около 10 тысяч кабаков и пивных, 3 тысячи церквей, 113 костелов, 704 синагоги, свыше 300 молитвенных домов. Вот какую широкую сеть «учреждений» создало самодержавие для «воспитания» и «просвещения» народа.

Созданная великим Лениным Коммунистическая партия с первых же дней своего существования встала на путь объединения действий рабочих всех наций России во главе с русским пролетариатом для борьбы против помещиков и капиталистов, за диктатуру пролетариата. Вождь Коммунистической партии В. И. Ленин разработал программу и политику нашей партии по национальному вопросу. Только на основе добровольности и равенства, указывал Владимир Ильич, возможно прочное объединение народов. Не может быть полного доверия и единения между трудящимися без признания права всех наций на самоопределение вплоть до государственного отделения.

Выполняя ленинские программные указания по национальному вопросу, партия большевиков на протяжении многих лет настойчиво и последовательно сплачивала трудящихся России. Партия разъясняла, что без свержения царизма и капитализма, без установления диктатуры пролетариата невозможно избавиться от эксплуатации, от социального и национального гнета. Партия объединяла трудящиеся массы всех национальностей вокруг революционнейшего в мире русского рабочего класса для совместной борьбы против общих врагов — царя, помещиков, капиталистов, за победу социалистической революции. В огне боев с самодержавием, помещиками и капиталистами закладывался прочный фундамент дружбы народов, выковывался нерушимый союз рабочего класса и крестьянства, составляющих подавляющее большинство населения страны.

В период Октябрьской социалистической революции партия, опираясь на союз рабочего класса и беднейшего крестьянства, умело соединила в один общий поток общедемократическое движение за мир, крестьянское движение за землю, национально-освободительное движение угнетенных народов за национальное равноправие и социалистическое движение пролетариата за победу социализма. Благодаря сплочению вокруг русского рабочего класса, вокруг Коммунистической партии народы нашей страны дружным натиском свалили царизм и капитализм, завоевали победу Великой Октябрьской социалистической революции.

Советское государство с первых же дней своего существования стало проводить в жизнь программу Коммунистической партии по национальному вопросу. Следует напомнить, что уже в декабре 1917 года партия большевиков поставила вопрос о создании Белорусской Советской Социалистической республики. 14 декабря 1918 года В. И. Ленин в своей телеграмме

Северо-Западному областному комитету РКП(б) дал программные указания по всем вопросам организации Советской власти в Белоруссии. 30 декабря 1918 года в Смоленске открылась VI Северо-Западная областная партийная конференция. На ней были представлены все находящиеся на территории Белоруссии коммунистические организации. Конференция объявила себя I съездом Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии. Съезд принял решение об образовании БССР. 1 января 1919 года был опубликован Манифест Временного революционного правительства об образовании Белорусской Советской Социалистической Республики. День опубликования Манифеста стал днем рождения суверенного национального белорусского Советского государства.

2 февраля 1919 года в Минске открылся I съезд Советов Белоруссии. Съезд утвердил Конституцию БССР и избрал Центральный Исполнительный Комитет. В работах съезда принял участие председатель Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета, ближайший соратник В. И. Ленина тов. Свердлов, который объявил постановление ВЦИК о признании независимости Белорусской ССР. На этом же съезде был провозглашен добровольный союз Белорусской республики с Российской Федерацией.

Так в результате победы Октябрьской революции, благодаря постоянным заботам Коммунистической партии и ее вождя Владимира Ильича Ленина о судьбах белорусского народа, благодаря могучей поддержке и помощи русского народа белорусский народ впервые в своей истории обрел свою государственность, политическую свободу и независимость.

Сразу же после установления Советской власти и разгрома иностранных интервентов и их белогвардейских прислужников партия большевиков приступила к практическому осуществлению задачи ликвидации фактического неравенства наций, сложившегося исторически. В решениях XII съезда партии по национальному вопросу ставилась задача — помочь отсталым народам, угнетавшимся ранее царизмом, догнать ушедшую вперед Центральную Россию в экономическом и культурном развитии. Были разработаны конкретные меры для ликвидации фактического национального неравенства. Они имели большое значение для развития Советской Белоруссии. За годы империалистической, а затем гражданской войны и иностранной интервенции Белоруссия была разорена. Промышленность и сельское хозяйство, и без того отсталые, пришли в упадок. Немецкие и белопопольские оккупанты нанесли народному хозяйству Белоруссии огромный ущерб.

В результате самоотверженного труда рабочего класса и трудящегося крестьянства Белоруссии и помощи братского русского народа восстановление народного хозяйства в БССР к концу 1925 года было в основном закончено. ЦК партии и Советское правительство проявляли большую заботу о развитии народного хозяйства Белоруссии. В 1920 году ВСНХ РСФСР предоставил Белорусской республике аванс в один миллиард рублей и предписал всем главам направлять в Белоруссию нужные ей материалы вне всякой очереди. В 1921 году Совет Народных Комиссаров РСФСР выделил для снабжения предприятий Белоруссии на 6 миллиардов рублей сырья и промышленного оборудования.

Немаловажное значение для развития народного хозяйства и культуры белорусского народа имели мероприятия Советского правительства по укрупнению республики. Как известно, в 1924 году постановлением ЦИК СССР в состав БССР были включены районы Витебской, Смоленской и Гомельской губерний РСФСР, в которых преобладало белорусское на-

селение, с Могилевом, Витебском, Полоцком и другими городами. В конце 1926 года в состав БССР была включена также часть Гомельской губернии, где большинство населения составляли белорусы, с городами Гомель и Речица. Тем самым партия и Советская власть объединили в границах белорусского Советского государства весь белорусский народ, кроме населения западных областей Белоруссии, которое временно оказалось под гнетом панской Польши.

Громадные изменения в жизни белорусского народа, как и других народов Советского Союза, произошли в результате осуществления Коммунистической партией политики социалистической индустриализации нашей страны и коллективизации сельского хозяйства. Именно на этой основе было покончено с отсталостью, унаследованной от прошлого, все национальные республики стали республиками с высокоразвитой индустрией и крупным социалистическим сельским хозяйством.

При общем быстром темпе роста промышленности СССР промышленность ранее экономически отсталых национальных районов росла еще быстрее. Так, если промышленность СССР в целом увеличила выпуск продукции к 1940 году в 12 раз по сравнению с 1913 годом, то валовая продукция промышленности Белоруссии возросла за то же время в 23 раза. Удельный вес республики в промышленном производстве всей страны поднялся с 0,88 процента в 1913 году до 2 процентов в 1940 году.

Выдающуюся роль в быстром промышленном развитии республики сыграла бескорыстная помощь братских союзных республик и прежде всего индустриальных центров Российской Федерации. Из Москвы, Ленинграда, Урала Белоруссия получала в большом количестве машины, станки, оборудование. Сюда приезжали со своим богатым опытом квалифицированные кадры рабочих, инженерно-технических работников.

За годы предвоенных пятилеток в республике были сооружены такие крупные предприятия, оснащенные передовой отечественной техникой, как Гомельский завод сельскохозяйственного машиностроения, мощная районная электростанция на Осиновских болотах — БелГЭС, деревообрабатывающий комбинат в Бобруйске, льнокомбинат в Орше, фабрика искусственного волокна в Могилеве, станкостроительные заводы в Минске, Гомеле, Витебске, труболитейный завод в Могилеве, чулочно-трикотажная фабрика «КИМ» в Витебске и многие другие. За годы первых двух пятилеток в республике было построено свыше 1 700 предприятий. Одна только БелГЭС вырабатывала в 1939 году электроэнергию в 30 с лишним раз больше, чем все электростанции дореволюционной Белоруссии, вместе взятые.

Большая работа была проделана по созданию современной промышленности в Западной Белоруссии, которая до сентября 1939 года являлась аграрно-сырьевым колониальным придатком панской Польши. С первых дней установления Советской власти быстрыми темпами начала развиваться здесь обувная, стекольная, кожаная, текстильная, деревообрабатывающая промышленность. В Гродно, Барановичах, Волковыске, Слониме, Пинске за короткий срок были построены десятки новых промышленных предприятий. О масштабах развернувшихся здесь созидательных работ можно судить по такому факту. На протяжении 20 лет буржуазное польское правительство строило Днепро-Бугский канал. То, что польские паны не в состоянии были сделать за 20 лет, воссоединенный белорусский народ сделал за 7 месяцев. В городах Западной Белоруссии была ликвидирована безработица.

Так за каких-нибудь два десятка лет мирного социалистического строительства — невероятно короткий в масштабах истории отрезок времени — промышленный облик Белоруссии изменился неузнаваемо.

Однако плоды многих лет напряженного труда нашего рабочего класса, всех трудящихся республики были уничтожены немецко-фашистскими захватчиками в годы оккупации ими Белоруссии. Враг разрушил и разграбил 10 тысяч промышленных предприятий. Из 332 промышленных предприятий в Минске, например, сохранилось лишь девятнадцать. В 1945 году промышленность республики дала всего 17 процентов довоенной продукции. На первый взгляд казалось, что никакие человеческие усилия не в состоянии восстановить промышленность республики.

В условиях капиталистического строя для восстановления хозяйства, так сильно потерпевшего в ходе войны, действительно понадобились бы десятилетия. Нашему же Советскому государству оказалось под силу не только в кратчайший срок возродить разрушенное врагом, но и добиться дальнейшего могучего развития социалистической экономики.

Ни разрушения, ни трудности, ни невзгоды первых послевоенных лет не испугали наш народ. Руководимые Коммунистической партией, используя великие преимущества советского социалистического строя, опираясь на братскую помощь и поддержку всех народов СССР, трудящиеся Советской Белоруссии смело и уверенно принялись за восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства и прежде всего его промышленной базы.

Нескончаемым потоком прибывали в Белоруссию эшелоны с металлом, станками, оборудованием, турбинами, генераторами, электромоторами, строительными материалами. Их доставляли Москва, города Урала, Сибири и Средней Азии. Только за два послевоенных года Белорусская ССР получила в виде помощи более 50 тысяч единиц крупного оборудования для строившихся фабрик и заводов. Союзное правительство и Центральный Комитет партии проявили огромную заботу о белорусском народе, установив общий объем капитальных работ по БССР за первую послевоенную пятилетку в сумме шести миллиардов 950 миллионов рублей, что превышало объем капитальных работ по республике за все предвоенные пятилетки, вместе взятые.



**С полным текстом документа можно
ознакомиться в библиотеке**